

26. oktober: koroški Slovenci dostojno praznovali državni praznik

Skupno z avstrijskim odporniškim gibanjem sta praznovali obe osrednji organizaciji koroških Slovencev. Na slavnostni seji v celovški avli slovenici sta se Narodni svet koroških Slovencev ter Zveza slovenskih organizacij na Koroškem priznala k avstrijski naciji.

S pesmijo je začel program zbor Jakob Petelin-Gallus (Jožko Kovačič), nakar je pozdravil goste predsednik ZSO dr. Franci Zwitter. On je predvsem poudaril prispevek koroških Slovencev pri osvoboditvi izpod nacističnega jarma. Predsednik avstrijskega odporniškega gibanja dir. Julius Kretschmer je prebral „dokument nad-

strankarskega patriotizma“, ki so ga na pobudo odporniškega gibanja podpisale najvidnejše avstrijske osebnosti. V njem pozivajo pobudniki dokumenta, naj se ob državnem prazniku leta 1976 energično ukrepa proti nemškonalnim dejavnostim, ki niso naperjene le proti slovenski manjšini, ampak tudi proti temeljem samostojne Avstrije.

Predsednik NSKS dr. Matevž Grilc je v svojem govoru dejal, da je naše priznanje k avstrijski naciji odprto priznanje k državi, h kateri osvoboditvi smo bistveno prispevali, k naciji, katere eksistenca bi morala danes biti priznana

od vsakogar kot realnost. Dr. Grilc je potem dejal, da vedno več Avstrijcev spozna dalekosežnost odločitve 14. novembra. Bivši kancler dr. Klaus je dr. Grilcu pred nekaj tedni dejal, da odkloni štetje, pa tudi sedanji zunanji minister Pahr je 22. julija v pogovoru z njim in dr. Zwitterom dejal, da je avstrijska politika popolnoma zavožena in da edinole bojkot more biti izhod iz te zagate, potem pa naj bi prišlo do pogajanj za pragmatično rešitev.

V nasprotju z mnogimi drugimi „pristnimi“ Korošci so iz hiš koroških Slovencev 26. oktobra visele avstrijske zastave.

Skupna volja: ne damo se prešteti!

Kampanja obeh osrednjih organizacij koroških Slovencev je trenutno na svojem višku: zadnji teden se je število sestankov po vseh krajih dvojezičnega ozemlja znatno povečalo. Do šest informacijskih prireditev je bilo vsak dan. V zadnjem tednu so bili sestanki v Šmihelu, na Obirskem, Globasnici, Vogrčah, Hodišah, na Kostanjah, v Št. Jakobu, v Selah, na Kotu, v Bilčovsu, v Šmarjeti pri Velikovcu, v Pliberku, v Škofičah, Kotmari vasi, na Radišah, na Reki, v Železni Kapli, v Št. Ilju, Rinkolah, Velinji vasi, na Brodeh, pa tudi v drugih manjših krajih. Vzdušje na podeželju je dobro, volja za bojkot odlična. Zaupniki na teh sestankih razpravljajo predvsem o najbolj ugodnem načinu bojkota, kako bi čim bolj zameglili dejansko število Slovencev, kajti tudi večinske stranke skušajo tokrat zmobilizirati vse tiste, svoje člane, ki količkaj znajo slovensko, naj se tokrat izrazijo za Slovence. To pa delajo samo zaradi tega, ker se bojijo bojkota.

Diskusije o potrebi ali nepotrebi bojkota na informacijskih prireditvah pravzaprav ni: kajti vsi vedo, da je bojkot edino pravilna odločitev za 14. november. Način bojkota se ozira na krajevne potrebe in krajevne prilike. V Ločah si bodo na primer napravili prosvetaši lep dan in se bodo že navsezgodaj peljali na izlet.

Na številnih sestankih si udeleženci ogledajo tudi kakšen film o manjšinski problematiki. Med drugimi film solidarnostnega komiteja ali pa film „Kaplan Martin Čeder-mac“. Eden od takih sestankov je bil tudi zadnji četrtek v Št. Jakobu v farni dvorani. Film Martin Čeder-mac kaže lik slovenskega duhovnika v Beneški Sloveniji za časa fašizma. Slovenščino v cerkvah hočejo izriniti, potem ko jim je to v šoli uspelo. Čeder-maca izsiljuje žandarmerija na vse načine, a on ne kloni. Mora na zasliševanja. Policijski prefekt mu reče, da so kmetje sicer mirni in samo duhovniki uporni — isti argumenti kakor da-

nes na Koroškem. Policija ga hoče ponoči brez hrupa aretirati. Čeder-mac zbeži k škofu, tudi ta mu prigovarja, naj kloni svetni oblasti, zlasti, ker se Vatikan ne zavzema za pravice Slovencev.

Čeder-mac ostane sam s svojimi verniki, ki ga bodrijo, naj kljub vsemu pridiga po slovensko. Naslednjo nedeljo to tudi stori. V cerkvi so tudi izdajalci, enega od njih potem neki slovenski kmet tudi ubije. A tudi Čeder-mac je na kraju s svojimi močmi, potem ko mu predstavijo novega župnika, ki domače govorce ne obvlada.

Kakor na vsakem sestanku sta spregovorila nato na kratko predstavnik obeh osrednjih organizacij — v Št. Jakobu sta to bila član predsedstva NSKS mag. Jože Wakounig ter tajnik ZSO dipl. inž. Feliks Wieser. Našim ljudem ni treba soliti pameti, sami vedo, da je edini izhod v bojkotu. Zastopnika osrednjih organizacij sta zaradi tega predvsem pojasnjevala možnosti bojkota.

dokazuje s svojo navzočnostjo na vsaki heimatdienstovski manifestaciji), ampak da so ta pota sad dela vseh avstrijskih davkoplačevalcev — tudi slovenskih. Narobe pa slovenski davkoplačevalci soprispevajo pri gradnji šole v Mölltalu. Sploh se ÖVP poslužuje pri svoji propagandi predvsem takih predavateljev, ki sami znajo slovensko, pač pa to le „ob robu“ omenijo, da bi si pridobili zaupanje slovenskih obiskovalcev takih propagandnih prireditev. Da vsi tisti predavatelji, ki res ali menda obvladajo slovenščino, še nikoli niso podprli katero od zahtev koroških Slovencev po izpolnitvi člena 7, leži prav tako na dlani, kakor klavirni poskusi te stranke, da bi inštalirali „novo“ manjšinsko vodstvo. Pred 14. novembrom hoče kar naenkrat biti vsak do njih Slovenec, samo

da bi bili drugačni od vodstva koroških Slovencev ter zavednega slovenskega prebivalstva. Prastrah je nadaljnja komponenta v volilnem boju ÖVP. Poslanec Uster pa je celo priznal (v Železni Kapli), da omogoča zakon o preštevanju brez nadaljnega ponovno preštevanje — potrebna je edinole odredba.

Dvojezično ozemlje je odkrila tudi SPÖ; vozila za požarno brambo, mostovi in šole, kakor zadnjič v Bistrici v Rožu, se predajajo svoji namenbi sedaj skoraj izključno na dvojezičnem ozemlju, KTZ ima svoje „Leserparlamente“ predvsem po naših občinah, pred kratkim pa je socialistično glasilo iznašlo celo lastno slavje, — samo da bi ga moglo prirediti na dvojezičnem ozemlju, v Sinči vasi. Z ne prevelikim uspehom.

telj Miha Travnik pa je svojemu vrhovnemu šefu (Wagner je po svojem položaju avtomatično tudi predsednik deželne šolskega sveta) očital, da v manjšinski politiki SPÖ — v nasprotju z geslom prireditve — ne drži besede. V dokaz za to trditve je Travnik citiral iz socialistične brošure iz leta 1972 sloviti govor Kreiskega v Delavski zbornici dne 28. oktobra 1972.

Citiral je nadalje tedanji Lubasov prispevek, ki je tedaj govoril proti preštevanju. Wagnerju je bilo to očitno preveč: „Povej tudi, kar sem jaz tedaj povedal!“, je prekinil Travnika. Le-ta pa je svojemu vrhovnemu šefu to uslugo tudi napravil: „Tedanji deželni strankin tajnik in deželni svetnik Wagner je dejal: ‚Pomagajte, da bo naše stališče postalo tudi stališče vseh Korošcev!‘ — To je bilo takrat stališče 205 napisov. Toda že pri 36 tablah se je začelo.“

Tega si deželni glavar ni pričakoval. Po devetih diskusijskih prispevkih — vsi so odklonili štetje — je župan Josef Lubas dal besedo Wagnerju. Le-ta je po opozorilu, da bo pač emocionalno reagiral, skušal izenačiti manjkajoče argumente s tem bolj glasnim „poučevanjem“ tistih, ki so se „drznili“ biti drugega mnenja kakor pa deželni knez. Na vprašanja pravzaprav niti ni poskušal precizno odgovarjati. Da bi pomiril položaj, je kratkomalo „tikal“ diskutante. V KTZ pa je bilo zapisano, da je vzdušje s tikanjem pomirilo. Če kdo verjame, naj se drugič tika s Feldnerjem, Mucherjem in Stouracem, pa bo manjšinski problem rešen...

Po Wagnerju so spregovorili še trije diskutanti in kljub Wagnerjevemu poučevanju so bili slej ko prej proti preštevanju. To je bilo Lubasu dovolj, predvsem ker nihče od ostalih ni imel korajže (ali pa je vsaj na tistem simpatiziral s Slovenci), da bi zagovarjal štetje. Zaključil je prireditve.

Wagnerjev poraz v Železni Kapli

Presenečenje v vsakem oziru je doživel šef koroške SPÖ deželni glavar Leopold Wagner v Železni Kapli, kjer je pod naslovom „SPÖ hält Wort“ govoril prejšnji četrtek občanom. Kakih 150 ljudi se je zbralo, Wagner je predaval eno uro, od tega tretjino k manjšinskemu vprašanju. Dejal je, da bodo dvojezični krajevni napisi opremljeni z avstrijsko in koroško zastavo, da bo vsak vedel, da je v Avstriji. Otročji argument: kajti z isto pravico bi lahko zahtevali avstrijsko zastavo za Zgornjo Avstrijo: pričala naj bi, da turist še ni v Nemčiji. Dejal je tudi, da bo 25% veljalo kot srednja mera le za napise, da odstotki pri ostalih problemih ne bodo veljali ali ne v tej meri in da bodo zaradi tega pogajanja z zastopniki koroških Slovencev. Wagner je seveda prigovarjal navzočim, naj se pustijo šteti.

Diskutanti pa niso bili Wagnerjevega mnenja: „Nismo ovce, ne pu-

stimo se šteti!“, je dejal prvi diskutant. Naslednji prispevki v razpravi so prav tako odklonili preštevanje: Občinski odbornik Franci Smrtnik je označil štetje za nepotrebno potratno davčnega denarja, namesto tega naj bi pospeševali manjšino. Franci Sadošek je dejal, da pač stranke Slovence povozijo, vseeno, kar želijo Slovenci. Na Wagnerjevo izjavo, da pač morajo slovenski voditelji venomer zahtevati, ker sicer nimajo eksistenčne podlage, je rekel, da bi po tej logiki tudi merili sindikat, in vendar nikomur ne pride na misel, da bi sindikatu očital njegove zahteve. Peter Kuhar je prav tako izrazil svoje razočaranje nad sedanjo manjšinsko politiko, socialistični podžupan Jerlich je dejal, da nihče ni srečen nad preštevanjem, Lado Hajnžič je vprašal Wagnerja, koliko je „stisnil“ kot dar Abwehrkämpferbundu, in če je ta dar služil mirnemu sožitju. Član socialistične stranke in učil-

SPÖ in ÖVP „naenkrat“ odkrili dvojezično ozemlje

Zadnje tedne in mesece pred preštevanjem pa so dvojezično ozemlje odkrile tudi večinske stranke. ÖVP npr. kar ne more dovolj nahvaliti Bacherjevo „Grenz-

landföorderung“ za pota v obmejnih krajih. Že lepo. Toda Bacher pozablja, da izgradnjo teh potov ni plačal iz lastnega žepa ali iz same ljubezni do Slovencev (ki jo

14. NOV. BOJKOT!

NE DAMO SE PREŠTEVATI!

